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ΕΘΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 

 

Αθήνα, 27 Οκτωβρίου 2025 

 

Επιτροπή Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης 
 

 
20η ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ * Μετεκπαιδευτική Συνάντηση 

Συνεχιζόμενης Ἐκπαίδευσης 
 
 

«Νευροεπιστήμες και Ψυχοθεραπεία»   
Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2025 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

9:45 - 10:00:    Προσέλευση, Χαιρετισμοί 
 

10:00 – 11.30:    Στρογγυλή τράπεζα – Θεωρητικές Παρουσιάσεις  
 
 
   «Από την Θεωρία του Bowlby στην Σύγχρονη 

Nευροεπιστήμη και την Θεραπευτική Σχέση                                    
ως Δεύτερη Ευκαιρία» 

   Βέτα Παυλίδου 
 
    «Λειτουργικές Διασυνδέσεις του Εγκεφάλου καί  
    Χοροθεραπεία» 

 Αλεξία Μαργαρίτη, Ερρίκος Βεντούρας      
«Αξιοποιώντας το Ασυνείδητο. Μια Συνεδρία Ομαδικής 

Ψυχοθεραπείας» 
Γεώργιος Μ. Γουρνάς    
«Γεφυρώνοντας την Απόσταση Εγκεφάλου και Ύπαρξης: 
Ενσωματώνοντας τη Νευροεπιστήμη στην Υπαρξιακή 
Ψυχοθεραπεία»  
Δέσποινα Γεωργακοπούλου-Τόλη    
«Το Κοινωνικό Ενδιαφέρον και η Νευροψυχοδυναμική 
Οργάνωση του Εγκεφάλου: Από τον Αντλεριανό 
Επαναπροσανατολισμό στη Βιολογία της Ανθρώπινης 
Σχέσης»  
Μαρία Λαζαρίδου  

   
 
11:30 – 12:00 : Ολομέλεια 
 
12:00 – 12:30 : Διάλειμμα 

 
 
 

 
Τσόχα 30, 115 21  Ἀθήνα Τηλ.: 210 6460833 Δευτέρα & Τετάρτη 5.00-800 μ.μ. 

E-mail: nopg@otenet.gr    www.nopg.gr 
 



12:30 – 14:00 : ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
1. «Πως η Σχεσιακή Νευροεπιστήμη (Relational ή Αffective              

Neuroscience διευρύνει  -υποστηρίζοντας και εμπλουτίζοντάς την-               
τη διαδικασία της ψυχοθεραπείας γενικότερα και της                
ψυχοθεραπείας του Σύνθετου Τραύματος (C-PTSD)»   
Ζωή Παραδομενάκη 
 

2. «Το Στρές και Πώς να το… Αγαπήσουμε! 
Μια Ενσυναισθητική Ματιά στις Εγκεφαλικές Δομές που 
Υποστηρίζουν την Ψυχική ‘Ενταση»  
Μιχάλης Καλλιφρονάς 
 

3.   «Στο Θαύμα των τριών Δευτερολέπτων πριν την Κυριαρχία                         
της Συνείδησης — Από την Αίσθηση στο Βίωμα» 
Πέτρος Θεοδώρου 

 
14:00 – 14:45:  Ολομέλεια και Κλείσιμο της Συνάντησης 
 

ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ-ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΕΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ  
Ερρίκος Βεντούρας: Καθηγητής, Τμήμα Μηχανικών Βιοϊατρικής, Πανεπιστήμιο 

Δυτικής Αττικής. 
Δέσποινα Γεωργακοπούλου-Τόλη: BSc Νευροεπιστήμης, Υπαρξιακή Ψυχοθερα-

πεύτρια, Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας, Πιστοποιημένη Εκπαιδεύτρια & 
Συντονίστρια MBSR. 

Γεώργιος Μ. Γουρνάς: Δρ. Ψυχιατρικής, Θεραπευτής Ομάδας και Οικογένειας. C.G.P., 
E.C.P., Μέλος της Συντονιστικής & Επιστημονικής Επιτροπής του Αθηναϊκού 
Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου (ΑΚΜΑ).                                                                                                      

Πέτρος Θεοδώρου:  Ψυχοθεραπευτής, επόπτης, συγγραφέας, ©PSP International 
School Εκπαίδευση, εξωτερικός συνεργάτης σε Ινστιτούτα Ψυχοθεραπείας & 
Εκπαίδευσης, βασικά και προχωρημένα προγράμματα στην προσέγγιση PSP, 
προγράμματα στο «Playback Theatre via PSP. 

Μιχάλης Καλλιφρονάς, MD, ECP, Ιατρός, Προσωποκεντρικός ψυχοθεραπευτής 
Focusing Βιωματικής Προσέγγισης, Κλινικός Επόπτης, Πρόεδρος του Ελληνικού  
Ινστιτούτου Ψυχοθεραπείας, μέλος της Ελληνικής Προσωποκεντρικής καί  
Βιωματικής Εταιρείας (ΕΠΒΕ). 

Μαρία Λαζαρίδου: Ψυχολόγος, MSc Ψυχοδυναμική Ψυχοθεραπεία, University of 
Central Lancashire, μέλος της ακαδημαϊκής ομάδας του College for Humanistic 
Sciences – ICPS, τακτικό μέλος και Γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας 
Αντλεριανής Ψυχολογίας και του European Association for Applied Psychology. 

Αλεξία Μαργαρίτη: Καθηγήτρια Χοροθεραπείας - Χοροθεραπεύτρια, Καθηγή-τρια 
Σωματικής Ασκησης, τ. Πρόεδρος της Ένωσης Χοροθεραπευτών Έλλάδος, 
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

Βέτα Παυλίδου: MD, PCA, ECP, Ιατρός, Προσωποκεντρική  ψυχοθεραπεύτρια 
(Strathclyde University), εισηγήτρια σεμιναρίων σε συνεργασία με την WOWing.gr  
παρέχοντας εξειδικευμένες επιμορφώσεις σε εκπαιδευτικούς φορείς, επιχειρήσεις 
και διεπιστημονικές ομάδες επαγγελματιών ψυχικής υγείας και ιατρικής. 

Ζωή Παραδομενάκη: Κλινική Ψυχολόγος Ψυχοθεραπεύτρια, Επόπτρια Εκπαιδεύτρια, 
Συνθετική, Σωματική Ψυχοθεραπεία, Τραυματοθεραπεία. 

 
* Η 20η ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΖΟΟΜ. 
Κόστος συμμετοχής: 20 ευρώ (Η συμμετοχή θα επιβεβαιώνεται με την κατάθεση τού 

ποσού στον τραπεζικό λογαριασμό τής ΕΕΨΕ) 
ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΤΕ ΤΟ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΜΕΝΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΘΑ 
ΕΠΙΛΕΞΕΤΕ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΟΥ ΕΠΙΘΥΜΕΙΤΕ ΝΑ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΜΑΣ ΤΟ ΣΤΕΙΛΕΤΕ  
ΣΤΟ E-MAIL: nopg@otenet.gr 

Επιτροπή Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης  
Έρη Μπασιούκα,  Ελένη Νίνα, Γκέλη Κανέλλου,            

Φώφη Τριγάζη,  Ελένη Μαυρομμάτη, Θοδωρής Τσιριγώτης,    
Χρήστος Κουφουδάκης,  Ανδρονίκη Νικολακάκη 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ EEΨΕ 
ΤΡΑΠΕΖΑ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
ΕΘΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΙΒΑΝ:GR07 0172 0910 0050 9109 4378 609 

 



 
ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ 

 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

1. «Από την Θεωρία του Bowlby στην Σύγχρονη Νευροεπιστήμη και την 
Θεραπευτική Σχέση ως Δεύτερη Ευκαιρία» 

 Βέτα Παυλίδου  

Ο πρώιμος συναισθηματικός δεσμός έχει τεκμηριωμένα νευροβιολογικά θεμέλια και 
ερμηνεύει την θεωρία του Bowlby που πρώτος ανέδειξε τον καθοριστικό ρόλο του στην 
συγκρότηση του Εαυτού. 

Ο δεσμός αυτός ξεκινά από την ενδομήτριο ζωή και στην συνέχεια αποτελεί μια 
εξελικτική διαδικασία για την εξασφάλιση της επιβίωσης και αποτελεί μέρος της 
βιολογίας μας. 

Οι αλλαγές που συμβαίνουν στον εγκέφαλο της μητέρας για να την προετοιμάσουν 
για την μητρική συμπεριφορά και η ευπλαστότητα του βρεφικού εγκεφάλου αυτή την 
κρίσιμη περίοδο διαμορφώνουν την αρχιτεκτονική των κυκλωμάτων λειτουργούν σαν 
μοντέλα σχέσεων για την υπόλοιπη ζωή. 

Με την παρούσα προσέγγιση θα εξετάσουμε ΤΙ συμβαίνει στον εγκέφαλο του βρέφους 
ΓΙΑΤΙ αυτή η περίοδος είναι τόσο σημαντική και ΠΩΣ αυτό τεκμηριώνεται 
νευροεπιστημονικά.  

Η θεραπευτική σχέση ως δεύτερη ευκαιρία αποτελεί μια διορθωτική ευκαιρία δεσμού 
που ενισχύει την επανεγγραφή δυσλειτουργικών νευρωνικών κυκλωμάτων και 
επιτυγχάνεται σε ένα ασφαλές περιβάλλον που αποτελεί προϋπόθεση για να 
κινητοποιηθεί η νευροπλαστικότητα του εγκεφάλου που θα οδηγήσει στην θεραπευτική 
αλλαγή. 

 
Βιογραφικό 

Η Βέτα Παυλίδου αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και 
άσκησε την ιατρική επί 40 και πλέον έτη σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. 

Πιστεύοντας βαθιά στην διασύνδεση ψυχικής και σωματικής υγείας προχώρησε σε 
επιπλέον στοχευμένη εκπαίδευση και εξειδίκευση στην ψυχική υγεία. 

Είναι προσωποκεντρική  ψυχοθεραπεύτρια (Strathclyde University) και μέλος της 
ΕΕΨΕ. 

Εδώ και 2 δεκαετίες ενοποιεί  την κλινική ιατρική με την ψυχοθεραπεία με βαθιά 
μελέτη και συστηματική ενασχόληση στις νευροεπιστήμες, ένα επιστημονικό πεδίο που 
διερευνά και δίνει απαντήσεις στο τι συμβαίνει στον εγκέφαλο πίσω από τις 
συμπεριφορές, πως επιτυγχάνεται η θεραπευτική αλλαγή καθώς και την τεκμηριωμένη 
πλέον επιστημονική σχέση μεταξύ σωματικής και ψυχικής υγείας. 

Είναι εισηγήτρια σεμιναρίων σε συνεργασία με την WOWing.gr  παρέχοντας 
εξειδικευμένες επιμορφώσεις σε εκπαιδευτικούς φορείς, επιχειρήσεις και διεπιστημονικές 
ομάδες επαγγελματιών ψυχικής υγείας και ιατρικής.  
. 

2. «Λειτουργικές Διασυνδέσεις του Εγκεφάλου καί  Χοροθεραπεία» 
 Αλεξία Μαργαρίτη, Ερρίκος Βεντούρας 

 
Στο πλαίσιο ερευνητικής εργασίας στην Ψυχιατρική Κλινική του Αιγινητείου 

Νοσοκομείου Χοροθεραπευτικές συνεδρίες με την τεχνική της Χορορυθμικής Θεραπείας- 
Πρωτόγονης Έκφρασης επιλέχτηκαν ως παρέμβαση σε ομάδα μεικτής ψυχοπαθολογίας 
πασχόντων ασθενών με ψυχικές και συναισθηματικές διαταραχές. 

Η Χοροθεραπεία αποτελεί επιστημονική, θεραπευτική προσέγγιση, που αφορά στην 
σύνδεση του σώματος του ανθρώπου με το συναισθηματικό και ψυχικό του κόσμο. Το 
σώμα είναι εργαλείο ένδειξης-υπόδειξης της αποτύπωσης όλων των εμπειριών, 



καταστάσεων, βιωμάτων που έχουν καταγραφεί στον άνθρωπο κατά τη διάρκεια της 
ζωής του. Το σώμα βιώνει, απορροφά εμπειρίες και εκφράζεται. 

Στους ασθενείς δόθηκε ερωτηματολόγιο Oxford Happiness Scale που αφορούσε τη 
συναισθηματική τους κατάσταση πριν και μετά τις συνεδρίες, όπως και ερωτηματολόγιο 
που αφορούσε ελεύθερους συνειρμούς μετά τις συνεδρίες. Οι συνεδρίες 
βιντεοσκοπήθηκαν και μεταβλητές ορίστηκαν σχετικά με την κινητική και 
λεκτική/φωνητική συμπεριφορά του κάθε ασθενή. Έπίσης, έγιναν 
ηλεκτροεγκεφαλογραφήματα (ΗΈΓ) στη μετωπιαία, κεντρική και ινιακή περιοχή, 
αμφίπλευρα, σε κατάσταση εγρήγορσης πριν και μετά τις συνεδρίες. 

Κύριος σκοπός της μελέτης με το ΗΈΓ ήταν η διερεύνηση της λειτουργικής 
διασυνδεσιμότητας μεταξύ ημισφαιρίων του εγκεφάλου αλλά και εντός περιοχών του 
ιδίου ημισφαιρίου. Υπολογίστηκε η συσχέτιση και η «κοινή πληροφορία» που υφίσταται 
μεταξύ των ηλεκτρικών σημάτων ζευγών ηλεκτροδίων διότι η συσχέτιση και η κοινή 
πληροφορία σημάτων ΗΈΓ υποδηλώνει λειτουργική διασυνδεσιμότητα μεταξύ των 
περιοχών του εγκεφάλου, οι οποίες είναι υποκείμενες των ηλεκτροδίων. 

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής της Χοροθεραπείας μέσω της τεχνικής της 
Χορορυθμικής Θεραπείας-Πρωτόγονης Έκφρασης κατέδειξαν: 

 Αλλαγή στην ψυχολογική κατάσταση των ασθενών. 
 Αλλαγή στην κινητική και λεκτική /φωνητική συμπεριφορά. 
 Αλλαγή στην εκτίμηση των ασθενών σχετικά με τη χοροθεραπεία. 
 Αλλαγή στην ποσότητα του ηλεκτροεγκεφαλικού άλφα ρυθμού. 
 Έπιδράσεις της χοροθεραπείας, κυρίως στην δια-ημισφαιρική λειτουργική 

διασυνδεσιμότητα, στους ρυθμούς δ, α και β. 
 

Βιογραφικά 
Αλεξία Μαργαρίτη, Καθηγήτρια Χοροθεραπείας - Χοροθεραπεύτρια, Καθηγήτρια 

Σωματικής Ασκησης, τ. Πρόεδρος Ένωσης Χοροθεραπευτών Έλλάδος, Διδάκτωρ 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 

Ερρίκος Βεντούρας, Καθηγητής, Τμήμα Μηχανικών Βιοϊατρικής, Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής. 
 

3. «Αξιοποιώντας το Ασυνείδητο. Μια Συνεδρία Ομαδικής Ψυχοθεραπείας» 
Γεώργιος Μ. Γουρνάς 
 

Η ανάπτυξη των νευροεπιστημών αποδεικνύεται πολύ σημαντική όχι γιατί προσφέρει 
νέες τεχνικές ή νέες θεωρίες, αλλά γιατί οδηγεί σε μια βαθύτερη κατανόηση της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς και του τρόπου που λειτουργεί η ψυχοθεραπεία, η «Δια του 
λόγου Θεραπεία» (Ε. Kandel 2021). O ανθρώπινος εγκέφαλος, ως κοινωνικό όργανο, έχει 
αναπτυχθεί και εξελιχθεί μέσα από τη σχέση του με άλλους εγκεφάλους. Η 
ψυχοθεραπεία, ιδιαίτερα η ομαδική, βασίζεται στις σχέσεις και στην επίδρασή τους στη 
νευροπλαστικότητα του εγκεφάλου (L. Cozolino).  

Η παρουσίαση αναφέρεται σε μια συνεδρία θεραπευτικής ομάδας γυναικών με 
έμφαση στην ψηλάφηση και στην αξιοποίηση μη συνειδητών διεργασιών και ακολουθεί 
την πολυεπίπεδη-πολυεστιακή, διαλεκτική-συστημική προσέγγισης (Vassiliou et all, 1983), 
όπως εφαρμόζεται στο Αθηναϊκό Κέντρο Μελέτης του Ανθρώπου (Α.Κ.Μ.Α.) και 
αξιοποιεί αρχές από τις Επιστήμες του Ανθρώπου, τη ζωντανή διεργασία και την 
αναλογική επικοινωνία. 

 
Βιογραφικό 
Ο Γεώργιος Μ.  Γουρνάς, είναι Δρ. Ψυχιατρικής, Θεραπευτής Ομάδας και Οικογένειας,                                                                                                          

C.G.P., E.C.P., Μέλος της Συντονιστικής & Επιστημονικής Επιτροπής του Αθηναϊκού 
Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου (ΑΚΜΑ). 

 



 
 
 
 
4. «Γεφυρώνοντας την Απόσταση Εγκεφάλου και Ύπαρξης: Ενσωματώνοντας τη 

Νευροεπιστήμη στην Υπαρξιακή Ψυχοθεραπεία»  
Δέσποινα Γεωργακοπούλου-Τόλη 
 

Η υπαρξιακή ψυχοθεραπεία ασχολείται με θεμελιώδη ανθρώπινα ζητήματα όπως η 
ελευθερία, ο θάνατος, η απομόνωση και το νόημα (Yalom, 1980) ανάμεσα σε άλλα. 
Παράλληλα, η νευροεπιστήμη ρίχνει συνεχώς φως στις βιολογικές βάσεις των 
συναισθημάτων, της γνωσίας και της συμπεριφοράς (Damasio, 2010). Η παρούσα 
παρουσίαση εστιάζει στην ευρύτερη εξερεύνηση του πώς οι γνώσεις και τα ευρήματα της 
συναισθηματικής και γνωστικής νευροεπιστήμης, θα μπορούσαν να εμπλουτίσουν την 
υπαρξιακή ψυχοθεραπεία, χωρίς να μειώνουν την ανθρώπινη εμπειρία σε απλούς 
νευρικούς μηχανισμούς και συστήματα. Εστιάζοντας σε νευροβιολογικές βάσεις όπως το 
άγχος, η αναζήτηση νοήματος και η αυτογνωσία (Craig, 2009; Northoff, 2016), 
ενδεχομένως μπορεί να προταθεί ένα ενσωματωμένο  και συμπεριληπτικό μοντέλο στο 
οποίο οι υπαρξιακές ανησυχίες εδράζονται στην ενσώματη εμπειρία του εκάστοτε ατόμου 
(Varela, Thompson, & Rosch, 1991). Μία τέτοιου είδους διεπιστημονική προσέγγιση θα 
μπορούσε να προάγει και να ενισχύει μια πιο ολοκληρωμένη, συμπονετική και 
επιστημονικά τεκμηριωμένη ψυχοθεραπεία που σέβεται τη μοναδικότητα της 
υποκειμενικής εμπειρίας (Frankl, 2006; Bugental, 1987).⸻Αιτιολόγηση:Η υπαρξιακή 
ψυχοθεραπεία συχνά θεωρείται φιλοσοφικά πλούσια αλλά επιστημονικά ανεπαρκώς 
τεκμηριωμένη, ενώ η νευροεπιστήμη συχνά αντιμετωπίζεται ως μειωτική και 
αποπροσωποποιητική. Παρ’ όλα αυτά, η νευροφαινομενολογία (Varela, Thompson, & 
Rosch, 1991), η θεωρία της ενσώματης γνωσίας (Damasio, 2010) και η συναισθηματική 
νευροεπιστήμη (Panksepp, 1998), αναδεικνύουν δυνατότητες σύγκλισης και συνέργειας. 
Για παράδειγμα, έρευνες στην πρόσθια νησιωτική έδρα του συναισθήματος και της 
αυτογνωσίας (Craig, 2009), καθώς και στη νευρωνική συσχέτιση της βάσης του 
αναστοχασμού, της απόσβεσης του φόβου και της αφηγηματικής ταυτότητας (Northoff, 
2016), παρέχουν επιστημονικά τεκμηριωμένα θεμέλια για υπαρξιακές θεραπευτικές 
πρακτικές.  

Το εγχείρημα ενοποίησης αυτών των πεδίων, επιτρέπει στους θεραπευτές να 
παραμένουν συνδεδεμένοι με τις υπαρξιακές διαστάσεις του ανθρώπινου πόνου, 
παραμένοντας παράλληλα πιστοί στις επιστημονικές αρχές της σύγχρονης θεραπείας. 

Στόχοι: 
1.  Παρουσίαση των βασικών υπαρξιακών ζητημάτων (π.χ. θάνατος, ελευθερία, νόημα) 

και της σημασίας τους στην κλινική πρακτική (Yalom, 1980). 
2. Παρουσίαση βασικών ευρημάτων από τη νευροεπιστήμη που σχετίζονται με 

υπαρξιακά θέματα όπως η συναισθηματική επεξεργασία, ο αυτοστοχασμός και η 
νοηματοδότηση (Panksepp, 1998; Damasio, 2010). 

3. Επίδειξη του τρόπου με τον οποίο μια ολοκληρωμένη προσέγγιση ενισχύει τη 
θεραπευτική συμμαχία και εμβαθύνει την ενόραση του θεραπευόμενου (Frankl, 
2006; Valera et al., 1991). 
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5. «Το Κοινωνικό Ενδιαφέρον και η Νευροψυχοδυναμική Οργάνωση του 
Εγκεφάλου: Από τον Αντλεριανό Επαναπροσανατολισμό στη Βιολογία της 
Ανθρώπινης Σχέσης»  
Μαρία Λαζαρίδου  

 
Ο Alfred Adler τοποθέτησε στο κέντρο της θεωρίας του το κοινωνικό ενδιαφέρον 

(Gemeinschaftsgefühl) ως το θεμελιώδες κριτήριο ψυχικής υγείας και τον τελικό στόχο της 
ψυχοθεραπείας. Η αντλεριανή ψυχοθεραπεία δεν περιορίζεται στη μείωση 
συμπτωμάτων, αλλά επιδιώκει τον αναπροσανατολισμό του σχεδίου ζωής από τον 
ατομικό εγωκεντρισμό προς τη συνεργασία, την κοινότητα και τη δημιουργική συμβολή. 
Στον 21ο αιώνα, η κοινωνική νευροεπιστήμη παρέχει εντυπωσιακά ευρήματα που 
επιβεβαιώνουν την προφητική διαίσθηση του Adler. 

Η έρευνα έχει δείξει ότι η ενσυναίσθηση στηρίζεται σε κοινά νευρωνικά κυκλώματα 
αυτο-  και ετερο-βίωσης συναισθημάτων (Jackson & Decety, 2004· Singer et al., 2004), ενώ η 
μίμηση και οι νευρώνες-καθρέπτες παρέχουν το βιολογικό υπόβαθρο για την κατανόηση 
των προθέσεων και την ανάπτυξη κοινωνικής εγγύτητας (Rizzolatti & Sinigaglia, 2010). Η 
οξυτοκίνη και άλλα νευροπεπτίδια ρυθμίζουν τον δεσμό, την εμπιστοσύνη και τη 
συνεργασία (Froemke et al., 2021· Carcea et al., 2021), λειτουργώντας ως «χημικοί 
μεσολαβητές» του κοινωνικού ενδιαφέροντος (Cozolino, 2014). Επιπλέον, η κοινωνική 
απόρριψη ενεργοποιεί εγκεφαλικά δίκτυα πόνου, τεκμηριώνοντας ότι η απομόνωση 
βιώνεται ως νευροβιολογικό τραύμα (Eisenberger et al., 2003). Τέλος, η νευροπλαστικότητα 
καθιστά δυνατή την αναδόμηση κυκλωμάτων εμπιστοσύνης και σύνδεσης μέσω 
θεραπευτικών σχέσεων, επιβεβαιώνοντας το αντλεριανό σχήμα της 
αναπροσανατολιστικής διαδικασίας. 

Η παρούσα εισήγηση προτείνει ότι η αντλεριανή έμφαση στην ανάπτυξη του 
κοινωνικού ενδιαφέροντος μπορεί να ιδωθεί ως μια πρώιμη θεωρητική διατύπωση αυτού 
που η σύγχρονη νευροεπιστήμη επιβεβαιώνει: ότι η ανθρώπινη ψυχική υγεία είναι 
αδιαχώριστη από το ανήκειν, τη συνεργασία και τη συμβολή στο κοινό καλό. Με αυτόν 
τον τρόπο, η αντλεριανή ψυχοθεραπεία αποκτά όχι μόνο θεωρητική αλλά και 
νευροβιολογική εγκυρότητα. 
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

1. «Πως η Σχεσιακή Νευροεπιστήμη (Relational ή Αffective  Neuroscience 
διευρύνει  -υποστηρίζοντας και εμπλουτίζοντάς την- τη διαδικασία                     
της ψυχοθεραπείας γενικότερα και της ψυχοθεραπείας του Σύνθετου 
Τραύματος (C-PTSD)»   

Ζωή Παραδομενάκη 
 

Με τη συμβολή της Νευροεπιστήμης στο πεδίο της Ψυχοθεραπείας τις τελευταίες 
δεκαετίες, έρχεται (πάλι) στο επίκεντρο η, ήδη από τον Freud αναγνωρισμένη στην 
σημαντικότητά της, αλληλένδετη σχέση Νευροφυσιολογίας και Ψυχισμού. Αποκτούμε 
έτσι πολύτιμες νέες πληροφορίες, τόσο σχετικά με το πως οι θεραπευόμενοι (και οι 
θεραπευτές) οργανώνουν τον εσωτερικό τους κόσμο, όσο και σχετικά με το πως 
διαμορφώνεται και επιδρά η ίδια η διαδικασία της ψυχοθεραπείας. 

Στο Εργαστήριο θα επιχειρήσουμε να επικοινωνήσουμε, φωτίζοντάς τα μέσω 
σύντομων συνοπτικών θεωρητικών ενοτήτων και βιωματικών ασκήσεων 
αυτοδιερεύνησης, τα παρακάτω θέματα: 

Ι.  Σχεσιακή Νευροεπιστήμη και η Αλληλένδετη Σχέση Νευροφυσιολογίας και 
Ψυχισμού Εγκέφαλος Σώμα Νους Σχετίζεσθαι 
Αναφορά στο μοντέλο Τριαδικού Εγκεφάλου (Triune Brain/ΜacLean) – Παραδείγματα 
Αυτόνομο Νευρικό Σύστημα και η λειτουργία του στην επεξεργασία του 
(τραυματικού) Στρες - Παράθυρο Ανοχής Νευροπλαστικότητα και Ψυχική 
Ανθεκτικότητα 

ΙΙ. Πολυβαγικό Σύστημα (St. Porges) - Η Αίσθηση Ασφάλειας και το Ψυχικό Τραύμα 
Σύνδεση Αποσύνδεση Επανασύνδεση - Η κατανόηση της προστατευτικής επιβιωτικής 
λειτουργίας της Αποσύνδεσης στα τρία κεντρικά επίπεδα της εμπειρίας 
(σωματοοαισθητηριακό / ψυχοσυναισθηματικό / γνωστικό-πνευματικό) 
Η ψυχοθεραπευτική διαδικασία ως δυνατότητα Επανασύνδεσης – Τρόποι 
Ενθάρρυνσης και Προκλήσεις  - Παραδείγματα 

ΙΙΙ. Από την Παθολογικοποίηση στην Πρόσκληση για φιλική ενσυνείδητη ενσώματη 
(Επανα)-Διερεύνηση της Σχέσης με τον Εαυτό 

Η αναπτυξιακά προσανατολισμένη  ψυχοθεραπευτική κατανόηση και προσέγγιση – 
Συναισθηματικός δεσμός και επιβιωτικές προσαρμογές στις αντίξοες συνθήκες 
Παιδική Συνειδητότητα και Ενήλικη Συνειδητότητα - Παραδείγματα 
Οι έννοιες -Αυτενέργεια -Σπλαχνικότητα -Συμπόνια- στο θεραπευτικό πλαίσιο 
«Αλλαγές Παραδείγματος» στη Θεραπευτική Σχέση και Στάση 
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2. «Το Στρές και Πώς να το… Αγαπήσουμε! 
Μια Ενσυναισθητική Ματιά στις Εγκεφαλικές Δομές που Υποστηρίζουν 
την Ψυχική ‘Ενταση»  
Μιχάλης Καλλιφρονάς 

 
Σύμφωνα με τον Piaget, ένα νεογέννητο δεν έχει αυτοσυνειδησία· ο κόσμος του 

ορίζεται ως μια ροή μη συμβολοποιημένων και μη διαφοροποιημένων εμπειριών του «εδώ 
και τώρα». Κατά τους πρώτους μήνες, αρχίζει σταδιακά να συμβολοποιεί τα πρώτα 
σύμβολα, όπως την αγκαλιά της μητέρας, το φιλί, το κουδουνίστρα κ.λπ. 

Η ακριβής συμβολοποίηση απαιτεί έναν ασφαλή δεσμό γονέα-παιδιού. Οι γονείς 
πρέπει να δείχνουν ενσυναίσθηση και αποδοχή χωρίς κριτική και συγκρίσεις με το στενό 
του περιβάλλον. Αυτό φάνηκε επίσης στην - κλασική - μελέτη του ιδιοσυγκρασίας των 
Chess και Thomas (1990), όπου μελετήθηκαν 133 παιδιά για 33 χρόνια από την παιδική 
ηλικία μέχρι την επαγγελματική τους δραστηριότητα. 

Μια καλή γονεϊκή σχέση με πλούσια ερεθίσματα οδήγησε «το παιδί» σε μια ομαλή 
ανάπτυξη μέχρι την ενηλικίωση και συνοδεύτηκε από την επίτευξη των προσωπικών 
στόχων. Μια λιγότερο σταθερή σχέση με «σημαντικά άλλα πρόσωπα», με συγκρούσεις 



και εντάσεις, οδηγούσε συχνά σε δευτερογενή προβλήματα στην υγεία, την ψυχική 
ανάπτυξη και τη συμπεριφορά του παιδιού με έντονη παρουσία μηχανισμών αμύνης του 
«εγώ».  

Σήμερα, γνωρίζουμε καλύτερα τους νευροβιολογικούς μηχανισμούς που επιτρέπουν 
την ακριβή συμβολοποίηση των εμπειριών χωρίς παραμορφώσεις και αξιακές αναφορές, 
είτε πρόκειται για γονεϊκή φροντίδα είτε για ψυχοθεραπεία. Επίσης σήμερα  γνωρίζουμε 
πολύ καλύτερα τις βλάβες που δημιουργεί η ύπαρξη  υπόβαθρου χρόνιας έντασης στην 
προσωπικότητα μέσα από δημιουργία στρεβλών συνάπτικών αποτυπώσεων. 

Στο εργαστήριο μας θα εξετάσουμε τη σημαντική συμβολή της επιγενετικής 
επιστήμης, εντοπίζοντας τους νευροβιολογικούς κύριους πυλώνες στους οποίους 
βασίζεται η ψυχοθεραπεία. 

Συγκεκριμένα, θα συζητήσουμε τις οδούς που χρησιμοποιεί αυτή η προσέγγιση για να 
επέμβει τόσο στο μεταιχμιακό σύστημα όσο και στη φλοιώδη μοίρα του εγκεφάλου, 
διασφαλίζοντας τις κατάλληλες συνθήκες για την επεξεργασία των υπαρχόντων 
παραμορφώσεων (distortions) και τον εμπλουτισμό των ακριβώς συμβολοποιημένων 
εμπειριών. 

Αυτές οι θεραπευτικές συνθήκες δημιουργούν τους πυλώνες για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του παιδιού και του ενήλικα με τη σταδιακή επίτευξη των προσωπικών 
στόχων, ενισχύοντας έτσι την έκφραση της τάσης για αυτοπραγμάτωση βοηθώντας στη 
δημιουργία περισσότερων συνδέσμων μεταξύ του εαυτού και του οργανισμικού 
προσανατολισμού. 

Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με την αναγνώριση του στρες στην θεραπευτική 
πρακτική , με τη βοήθεια μιας άσκησης με βάση την θεωρία του πολλαπλού 
πνευμονογαστρικού (Polyvagal Theory, Porges, 2001). 

Θα κλείσουμε βλέποντας με μια διαφορετική ‘οπτικοακουστική’ γωνία το στρες μέσα 
από σημαντικά ερευνητικά δεδομένα. 

Θα έχουμε και χρόνο να συζητήσουμε τις προαναφερθείσες εξελίξεις. Ας πάρετε και 
έναν καφέ δίπλα σας και ελάτε να συμμετάσχετε. Σας προσκαλούμε! 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ίσως είναι πιο χρήσιμο, να διαλέξετε από την παρακάτω βιβλιογραφία, 
άρθρα που θα διαβάσετε ΜΕΤΑ το εργαστήρι. 
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3. «Στο Θαύμα των τριών Δευτερολέπτων πριν την Κυριαρχία της Συνείδησης — 

Από την Αίσθηση στο Βίωμα» 
 Πέτρος Θεοδώρου  

Η σύνθεση της ανθρώπινης εμπειρίας υπήρξε πάντα ένα καίριο και ανήσυχο 
ερώτημα σε διάφορα πεδία γνώσης. Ιδιαίτερα, από τότε που έγινε φανερό πλέον ότι δεν 
αντιγράφουμε πρώτα τον κόσμο στον νου μας και μόνο μετά τον βιώνουμε. Σήμερα 
ξέρουμε πως όλα ξεκινούν από το σώμα μας, αυτό το μέχρι πρόσφατα παραγνωρισμένο 
"πρωταρχικό υποκείμενο". 

Η εκπληκτική συνάντηση των νευροεπιστημών με τη Νέα Φαινομενολογία κατάφερε 
και έριξε ένα πρώτο φως στον ρόλο και τα όρια της συνείδησης. Ταυτόχρονα, άνοιξε ένα 
θαυμαστό παράθυρο διάρκειας μόλις περίπου 3 δευτερολέπτων, στην κατανόηση όχι 
μόνο του πώς γεννιέται η αυτοσυναίσθησή μας, αλλά και του πώς τα βιώματά μας 
περνούν από τη διαισθητική τους διάσταση στην οργάνωση του συνειδητού νου.  

Ταυτόχρονα όμως, δημιούργησε και ένα θεαματικό χάος σε επίπεδο τόσο 
εννοιολογικό όσο και ορολογίας.  

Το εργαστήριο αυτό συνδυάζει θεωρητικό και βιωματικό μέρος.  
Το θεωρητικό μέρος συνιστά μία προσωπική πρόταση με στόχο κάποια σχετική 

χαρτογράφηση του θολού τοπίου όρων και εννοιών. Πρόκειται για μια απόπειρα 
σύνδεσης του νευροβιολογικού υπόβαθρου της εμπειρίας με σημαντικές 
φαινομενολογικές έννοιες που αναφέρονται στον τρόπο με τον οποίον, εκ κατασκευής, 
υπάρχουμε.  

Το βιωματικό μέρος στηρίζει από τη δική του διάσταση το θεωρητικό, προσδίδοντας 
μια άλλη απόχρωση στην εισαγωγική αυτή αναφορά του τόσο γοητευτικού αλλά και 
πολυσύνθετου πεδίου σύγχρονης γνώσης. 

. 
Βιογραφικό 
Ο Πέτρος Θεοδώρου είναι ψυχοθεραπευτής, επόπτης, συγγραφέας, ©PSP International 

School. 
Εκπαίδευση:  
•  εξωτερικός συνεργάτης σε Ινστιτούτα Ψυχοθεραπείας & Εκπαίδευσης 
•  βασικά και προχωρημένα προγράμματα στην προσέγγιση PSP  
•  προγράμματα στο «Playback Theatre via PSP» 
 

 



 
ΕΘΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣΕΛΛΑΔΟΣ 

ΤΑΚΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
______________________________________________________________ 

Επιτροπή Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης 
 

20η ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ * Μετεκπαιδευτική Συνάντηση 
Συνεχιζόμενης Ἐκπαίδευσης 

 
«Νευροεπιστήμες και Ψυχοθεραπεία» 

  
Σάββατο 15 Νοεμβρίου 2025, 9.45 π.μ.-14.45 

 
 

ΔEΛΤΙΟ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 
Παρακαλοῦμε νά ἐπιλέξετε τό Ἐργαστήριο πού σᾶς ἐνδιαφέρει νά συμμετάσχετε: 

 
1. «Πως η Σχεσιακή Νευροεπιστήμη (Relational ή Αffective  Neuroscience 

διευρύνει  -υποστηρίζοντας και εμπλουτίζοντάς την- τη διαδικασία                     
της ψυχοθεραπείας γενικότερα και της ψυχοθεραπείας του Σύνθετου   
Τραύματος (C-PTSD)»   
Ζωή Παραδομενάκη 
 

2. «Το Στρές και Πώς να το… Αγαπήσουμε! 
Μια Ενσυναισθητική Ματιά στις Εγκεφαλικές Δομές που Υποστηρίζουν 
την Ψυχική ‘Ενταση»  
Μιχάλης Καλλιφρονάς 
 

3.  «Στο Θαύμα των τριών Δευτερολέπτων πριν την Κυριαρχία                         
της Συνείδησης — Από την Αίσθηση στο Βίωμα» 
Πέτρος Θεοδώρου 

 
Κόστος συμμετοχής: 20 ευρώ (Η συμμετοχή θά επιβεβαιώνεται μέ τήν κατάθεση                           
τού ποσού στόν τραπεζικό λογαριασμό τής ΕΕΨΕ) 
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ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ EEΨΕ 
ΤΡΑΠΕΖΑ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
ΕΘΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΙΒΑΝ:GR07 0172 0910 0050 9109 4378 609 
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